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Kleuterparticipatie  -  Budgetten en projecten

In 2006 werkte toenmalig onderwijsminister Frank Vandenbroucke een impulsplan uit om 
kleuterparticipatie te verhogen in het kader van gelijke kansen. Daarin werd o.a. 
verwezen naar de OESO-doorlichting “Country Note – Early Childhood Education and 
Care” (oktober 1999) waarin wordt gesteld dat de participatie van kleuters in Vlaanderen 
zeer hoog is, maar dat er toch kleuters zijn die niet deelnemen aan het kleuteronderwijs.

Het impulsplan somt daarvoor een aantal redenen op. Cijfers die de Vlor gebruikte in zijn 
rapport “Beleidsinitiatieven kleuterparticipatie: een balans” van november 2012 
illustreren de ordegrootte van het probleem: in de periode 2010-2011 waren slechts 2,39 
% van de tweejarigen en 1 % van de vijfjarigen niet ingeschreven in een school. In het 
schooljaar 2010-2011 waren 97,40 % van de vijfjarigen meer dan 220 halve dagen 
aanwezig op school. 95,90 % van de driejarigen ging al 150 halve dagen of meer naar 
school.

In de omzendbrief “Maatregelen ter stimulering van de participatie van kleuters aan het 
onderwijs” (juni 2007) krijgt Kind en Gezin, als een van de sectoren binnen de Integrale 
Jeugdhulp, een opdracht toegemeten ter stimulering van kleuterparticipatie:

“Om doelgericht actie te kunnen ondernemen, moet gekend zijn welke kleuters niet in 
het onderwijs ingeschreven zijn. Aan de hand van een vergelijking tussen de 
inschrijvingen die scholen doorgeven enerzijds en het rijksregister anderzijds, kan een 
nominatieve lijst van niet-ingeschreven kleuters bekomen worden. Het departement 
Onderwijs heeft van de Commissie ter Bescherming van de Persoonlijke Levenssfeer 
toestemming gekregen om deze lijst aan Kind en Gezin door te geven. Op die manier kan 
Kind en Gezin meewerken aan acties naar de ouders van deze niet-ingeschreven 
kleuters. Kind en Gezin kan bij deze ouders peilen naar de reden van niet-inschrijving. 
Deze informatie wordt teruggekoppeld naar de Lokale Overlegplatforms, of - in 
gemeenten waar er geen LOP is - naar de gemeenten, waar er met respect voor de 
privacy van de betrokken ouders verdere stappen kunnen ondernomen worden.”

Kind en Gezin ontvangt middelen van het departement Onderwijs om dit te realiseren. 
Een aantal bronnen (website Kind en Gezin, het rapport van de Vlor,…) maakt gewag van 
een engagementsverklaring van AgODi en Kind en Gezin in het kader van de verhoging 
van de participatie aan het kleuteronderwijs. De website van Kind en Gezin geeft aan wat 
dit engagement omvat:



- Kind en Gezin richt zich vanuit de preventieve gezinsondersteuning proactief naar alle 
ouders om ze te informeren over het belang van het kleuteronderwijs en ze te 
sensibiliseren tot deelname.

- Alle ouders, met in het bijzonder de maatschappelijk kwetsbare ouders, worden actief 
gestimuleerd om hun kind(eren) tijdig in te schrijven en regelmatig deel te nemen 
aan het kleuteronderwijs.

- Vanuit de afdeling kinderopvang worden de voorschoolse opvangvoorzieningen 
gesensibiliseerd om de instroom naar de kinderopvang te voorzien en een naadloze 
overgang tussen de kinderopvang en de kleuterschool te bevorderen.

In de vraag om uitleg nr. 1295 van 8 maart 2012 geeft toenmalig onderwijsminister 
Pascal Smet aan dat de samenwerking tussen Kind en Gezin en AgODi toekomstgericht 
nog zal worden versterkt.

1. Hoeveel budget werd de voorbije vijf jaar ter beschikking gesteld vanuit de 
onderwijsbegroting?

2. Hoeveel werd hiervan aangewend en voor welke projecten?

3. Kan er worden aangetoond dat er een duidelijke “return on invest” is? Met andere 
woorden, staan de gerealiseerde effecten in verhouding tot de ingebrachte middelen 
vanuit het departement Onderwijs?

4. Zal de samenwerking tussen Kind en Gezin en AgODi tijdens deze zittingsperiode 
worden versterkt? Zo ja, op welke manieren?



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS

ANTWOORD
op vraag nr. 162 van 23 december 2014
van KOEN DANIËLS

1. Vanuit de onderwijsbegroting werden er geen middelen overgeheveld naar Kind en 
Gezin. Wel werd er met het actieplan Kleuterparticipatie vanuit de algemene 
middelen van de Vlaamse begroting een structureel budget van 709.000 euro 
toegekend aan Kind en Gezin.

2-4. Niet relevant, gelet op het antwoord op vraag 1.


